享用的

明時

負責爲官員

至明清每況愈下

用的人員過多,朝廷4的工作餐規模相當可謂

朝廷的

財力難以支持

又不得

觀,

但

後來由

不由於規模太大平賜百官食」。明國禎的《視朝賜命

及明食

賜

「廊餐」

「太祖」

明代也有工作相常袞,曾爲此上相常袞,曾爲此上相常袞,曾爲此上相常袞,曾爲此上相常袞,曾爲此上

。據朱國語

賢

唐

公務員享受的是供給制

朝

不及夕也

。至於今令尹

秩之

種在

2期,味美量公司已有之。

美量

公務員:

大師錢穆著 《師友雜憶》 ,記其中學讀 書事,越讀越 感慨。上個世 紀初,錢穆就

讀於常州府中學堂,其同學中有一人 就是後來的劉半農;有個小他兩級的 師弟,就是後來的瞿秋白;有個老師 ,竟是文史大家呂思勉。一個不起眼 的學校,走出這麼多耀眼的人,一定 有其獨到之處。而錢穆記錄的幾則師 生軼事,恰可體現彼時的學風。即, 講規則,有錯必究;重個性,全面發 展,不拘一格

先說這有錯必究。有一次考圖書 課,題目爲《知更鳥,一樹枝,三鳥 同棲》。錢穆畫了一長條表示爲樹枝 ,長條上畫了三個圓圈表示爲三鳥, 每圈上部各加兩個墨點,表示爲每一 鳥之雙目。墨點旣圓且大。同學們看 見這張考卷,下課後都說鳥的兩隻大 眼睛極像圖畫科楊老師,正好被楊老 師聽到,極爲震怒,因此給錢穆打了 零下二厘,比零分還低。還有一次, 舍監陳士辛老師來查房。按規矩,每 夜自修課兩小時,課畢開放寢室,定 時熄燈,自此不許作聲。當時錢穆正 與一個同學在帳內對床互語,士辛老 師說,想說話可到舍監室跟我談。錢 穆遂披衣起來,尾隨下樓。起初士辛 老師並沒發覺,走近舍監室才發現後 面有人,問其原因。錢穆答,按您說 的到這裡來跟你談話。老師大怒,斥

其速去睡覺。年終操行課,錢穆僅得二十五分。該 時代尊師重教,不管是有意無意,拿老師開玩笑總 歸要受到懲戒,錢穆對此並無怨言

再說不拘一格。現今教育有素質教育和應試教 育之區別。都說前者好,但真正運作起來,往往後 者更有效,其實還是錄取指揮棒的原因。如果中學 和大學錄取新生時都不唯一張試卷定終身,甚至採 取面試方式,讓學生展示所有才能,爭論自然迎刃 而解。錢穆所在學校的老師,考試時各有特點,不 僅是個人特徵,或許終究還是時代特徵

錢穆講,文史大家呂思勉給他們講歷史地理兩 門課程,年僅二十五歲,在老師中最年輕。他上地 理課,必帶一上海商務印書館所印中國大地圖。先 將各頁拆開,講一省,擇取一圖,在小黑板上畫-十字形,然後繪出此省之邊界線,說明此一省之位 置。再在界內繪出山脈及河流湖澤。說明山水自然 地理後,再加注都市城鎭關卡及交通道路等。一次 考試,出了四道題,每題二十五分。錢穆尤其喜歡 有關吉林省長白山地勢軍情的第三題,一時興起, 刷刷寫了很多,不料考試時間已過,整張試卷僅答 一題。呂思勉在辦公室閱卷時,有幾個同學隔窗偷 看,見他看到錢穆一卷時,在卷後加了許多批語, 寫完一張,又寫了一張。這些考卷本不發給學生, 只批分數,因此不需加批語。而呂思勉手握一枝鉛 筆奮筆疾書,寫字太久鉛筆需再削,爲省事,他用 小刀將鉛筆劈成兩半,將中間鉛條抽出不斷地寫下 去。最後不知其批語寫了多少,也不知其所批何語 。而錢穆僅憑這一道題就得了七十五分。可見當時 學生的答卷觸動了老師,而老師也因這種觸動而給 學生打了高分。今日西方國家學校教課,不注重死 記硬背,從小學生即考問世界觀與價值觀,動輒就 要回答世界和平問題,以便形成人生底色和健康品 格。其實這一舉措在我國早已如此,不知後來教育 爲何轉爲專注瑣碎的細枝末梢,捨本求末。也許是 因爲細枝末梢易核定結果?對於人生觀世界觀問題 進行教育與引導

錢穆還回憶,當時學校裡設有「遊藝班」,分 爲多組,學生們可自由選擇。錢穆家七房橋有世襲 樂戶丁家班,專爲族中喜慶宴會唱昆曲助興。錢穆 自幼耳濡目染,頗有興趣,於是選修昆曲組。笛、 笙、簫、嗩吶、三弦、二胡、鼓、板等各種樂器, 生、旦、淨、丑等各種角色,均有涉獵。他還專習 生角,唱《長生殿》劇中的郭子儀,舉手投足像模 像樣。吹簫尤其成爲錢穆生平一大樂事,他每感孤 寂時,便以簫自遣,其聲嗚咽沉靜,如同身處他境 ,軀體悄然遊蕩在天地之間

錢穆少年讀書至今已經一百多年,想今日之功

利,念彼時之性情,豈不讓人痛心

諾獎注重人類健康

古代公務員的「工作餐」



A祖每旦視朝奏事畢, 日工作餐制度。據朱國 紀此上書請求「滅膳」 夕。唐代宗時有位「凶

準,如四至五 一頓免費的 太宗以「聊借 標準是菜餚 三升半, 三部 食菲 『標準是茶餚』。「朝食」 爲配套措: 勢 三分

長了,執 必造成誤 盤 ,瓜兩顆;六至九 盤,細十二升,麵 依品級高低訂有標 ,與會者都可享受 ,所以唐 ,決定延長定期舉 麵

看見某值班人員半夜吃糟糠充飢就形成了一項制度。《後漢書》成王每天都爲他準備點熟肉乾糧率相,楚國的「令尹」子文上早率相,楚國的「令尹」子文上早 行朝會的時間,早朝時間約在五至七點李世民「克定天下,方勤於治」,決定一完整意義上的機關食堂制度確立於 乾糧,好寶八上早朝時發 譲他打招 漢明帝 夜宵和早餐,並提供被,立即下詔:今後尚書帝有一次巡夜尚書台,

營養豐富 打型精神辦公。後來,這 打起精神辦公。後來,這 一「令尹」相當於後來的 一「令尹」相當於後來的 也,於是乎每朝設脯一束 也,於是可國報設脯一束 - 工項 過時 到間利 清可其

「通家之好」



我的父親靳以在他五十歲 那年(一九五九年)病逝,留 下十五歲的我,拖着大病遺留 的癱瘓的雙腿和肌肉萎縮的兩 手兩臂,繼續在這個世界裡。

我很不幸。但我又是幸運 的。因爲,此後長長的歲月中,父親的許多朋友都給 予我父輩的關懷,誠摯,又一如旣往。其中,辛笛叔 就是很親近的一位

社進 十

官飯

吃得!

首

《黃鶯兒

·後被選拔型 高,《清4

位倒也清貴,還可享受皇上做選拔到翰林院寫文章,做,《淸代名人軼事》記載,,其烹飪水平坊間早有定評,其烹飪水

,還將就餐心得寫成一享受皇上賜食之恩榮,文章,做到侍讀學士。之恩榮,別記載,嘉慶年間有一

豆的食

項菜從

, 就有幾十種做法, 廚房裡煤爐數上

具

十夜

行人做各人。 有囈》描述: 有麼多人。 有麼多人。

,的

機關食堂可比的。史料記載,

五星飯

店

″。間 效

《水窗春盛人。

財錯

清乾隆年

在辛笛叔懷念父親的文章中,多次提到「通家之 這四個字。他總說,我們兩家是通家之好,就是 指我們兩家形如一家,情誼深厚。的確如此

回望辛笛叔與父親的少年時代,他們就讀的是天 津的同一所南開中學。雖然辛笛叔比父親低幾班,但 他與我的二叔同班,亦是好友。當年南開中學的國文 老師張弓,是父親的文學啓迪者,父親曾在自傳中深 情地提到他。然而,後來我從聖思寫的她父親的傳記 中看到,啓迪辛笛叔文學愛好的也是這位國文老師張 弓。書中,還藉當年學生的文字,惟妙惟肖勾勒出張 弓老師的神態。這樣的巧合令我欣喜。想當年我們的 父輩同學少年,活躍在南開中學的校園裡,懷揣着對 文學的美好憧憬, ……我想, 這也是爲什麼他們之間 的友誼能夠從此延續一生的道理

再說,辛笛叔與文綺阿姨的婚姻,也是我二叔牽 的紅線。當年辛笛叔在淸華唸書,二叔進入南開大學 ,文綺阿姨是二叔南開大學的同學,於是熱心的二叔 就爲他的中學大學同窗,牽成了這條紅線

三十年代初,父親在北平三座門辦《文學季刊》 和《水星》月刊,辛笛叔也是那裡的常客,他的早年 詩作曾在《水星》上發表。那天在辛笛叔家裡,文綺 阿姨已經坐在輪椅上,但談到父親,談到北平的「三 座門!,談到當年的往事,文綺阿姨臉上光彩煥發 她對我說:「我們那時可敬佩你爸爸了。」那是大學 生的敬佩,那是他們對自己青年時代的懷戀,也是對 朋友的真情流露。他們跟着我二叔稱我父親爲「大哥 ,非常親熱地稱呼了一生

這就是父輩這一代彌足珍貴的友情。 對於我來說,令我最難以忘懷的,就是辛笛叔對 我寫作的關注。我一直在出版社忙於英文編輯工作, 無暇接受任何來自其他方面的有關回憶父親的約稿。 但是,九十年代,爲某椿越說越離奇的文壇舊事,因 爲其中直接關係到我的父親,我不能不拿起筆來以正 視聽。花費了許多精力,查找了許多資料,文章終於 寫畢,並終於能在《香港文學》發表。我最先接到的 鼓勵電話就是來自辛笛叔的。他了解整件事情的來龍 去脈,也是當事者的見證人。他在電話裡大聲對我說 :「我們支持你!文章寫得太好!」文綺阿姨也搶過 話筒,對我說支持的話,還說他們全家都支持我,都 把我的文章讀了。

他們仗義直率的話音猶然在耳,至今令我感到溫 暖。此後,只要我有文章發表,辛笛叔都會第一時間 來電鼓勵。甚至,有時我還不知文章發表,辛笛叔的 電話已經來了。因爲他有許多報刊雜誌,信息比我快。

那些電話,成了我生活的一部分。那些鈴聲,催 促鼓勵我寫出一篇篇對於前輩故人的回憶,留作一點 點親歷者的資料,補上文壇舊事的一點點空缺。

有時,爲了某些事去辛笛叔那裡查詢,他總是娓 娓講述,還會繞出更多的話題。譬如,我父親年輕時 失戀是朋友圈裡熟知的。父親早年的一些小說散文, 都有失戀的影子。對方是父親在復旦大學的同班同學 。但前幾年,不知怎麼搞的,忽然冒出個叫「王右家 」的人,說父親與她靑梅竹馬,後追求她而失戀。文 中又談三角戀愛、四角戀愛的,還匪夷所思地說父親 是一名南開大學畢業的天津女中教師。一切的一切, 都完全違背事實。但是報刊雜誌登出大片文章講故事 , 佔據很大版面, 影響頗大。母親對於如此不負責任 的文章感到困惑,與辛笛叔談及此事,辛笛叔也感莫 名其妙,他不僅以親見者身份斷然駁斥文中所述,還 讓身旁的文綺阿姨對我講述她在南開大學求學期間見 過的這位被炒得沸沸揚揚的王右家,以及當年王右家 與羅隆基同出同進的親密情景。父親與王右家素不認 識,故事編得實在太離奇了

父親離世早矣,但有辛笛叔那麼眞誠的朋友爲他 眞話眞言,深感寬慰。手邊,有許多本辛笛叔贈送的

老實說,很久以來,我在心裡都沒有把詩人的頭 銜和辛笛叔聯繫起來,也沒有早些讀他的詩。雖然, 父親在世時,我很早就看到書架上的那本《手掌集》 ,很老舊的一本,只因書名與封面上的畫如此相配給 我留下印象。青少年時代的我,只知道沉醉在中外名 著小說中,而不知身邊,就有一位那麼有名的九葉派 大詩人。在我心裡,辛笛叔就是一位慈祥的長者,一 位看着我長大關心我的父輩,一位兒時與我們一同嬉 笑玩耍的大孩子。但是隨着我的成長,辛笛叔已經不 再把我看作孩子,而是以成年人的尊重於我,這從他 給我的贈書題字上愈發顯示。開頭是寫我的小名,後 來是我的大名,再後來仔細問淸我丈夫的名字又一同 寫上賢伉儷字樣,最後的幾本居然在我的名字後面寫 了「女史」二字。我實在慚愧。看着這些認真的題字 以及圖章鈐印,我讀出辛笛叔的人格魅力

十年前,二〇〇二年秋,辛笛叔年屆九十,上海 圖書館爲他舉辦「詩人王辛笛創作生涯展覽」。那天 我到會很早,在展廳的一幅幅照片前流連。回憶不由 自主擁塞心頭。自七歲那年,在滬江大學校園第一次 見到他,直到此刻。往事歷歷重現,親人的臉龐在眼 前交替。那天,等到人流略散,我上前去與辛笛叔一 起留影。我見辛笛叔喜氣洋洋的,一點也不顯老。他 有詩心充溢心中,永遠年輕。

二〇一二年在上海作協大廳紀念辛笛叔百年誕辰 ,我並不覺得他已離去,我甚至想,應該買個大蛋糕 ,送來祝賀,就像以前一樣,我們圍繞着他,聽他的 笑語不斷。

但是,他畢竟留下我們離去,在八年前那個冬天 的雨日——二〇〇四年一月八日。我常讀他的那首詩 《一個人的墓志銘》,爲了聽見他的聲音。此刻,我 願意在這裡再讀一讀,聽聽他的聲音:「我什麼也不 带走,/我什麼也不希罕;/拿去,/哪怕是人間的 珠寶!/留下我全部的愛,/我只滿懷着希望/去睡 !/請忘記我吧,/記憶在你已是沉重的負擔!/寂 寞的時候,/且到園中走一遭,看一看/--在盛開 的玫瑰那裡/也許正棲遲着一隻經冬的蝴蝶。

我想告訴辛笛叔,記憶是美好的,美好的人和事 ,永遠不會忘記

望 從 夫 圖片) 婦

(右二 九四七) 年 七 巴 月 金音笛 沈右 `

合 靳

影以一

言的學歷

中國作家莫言,因其 作品「將魔幻現實王義與 我見 民間故事、歷史與當代社 會融合在一起。|被授予 二〇一二年度諾貝爾文學

際文壇對中國當代文學及 作家的深切關注,表明中國文學所具有的世界 意義。近期媒體已連篇累牘對此進行相關報道 及評論,這完全在情理之中。本文標題就是筆 者想說的事

獎。莫言的獲獎,表明國

諾貝爾文學獎是公認的國際最高文學獎 就在今年此獎未公布之前半個月,已有人在網 絡上傳言莫言極有可能榮獲該獎,並引發了各 種爭議。因爲諾貝爾三個自然科學獎及經濟學 獎的得主都有高學歷高職稱,頭上都有教授、 博士或院士等等桂冠,那麼文學獎的得主是否 - 其實是國人看到當今中 也要有這類先決條件一 國處處講學歷與文憑,所以對莫言能否獲獎就 提出這一疑問。如今仍有人關注莫言的學歷問

題。莫言獲獎後,媒體對他的簡介是: 莫言,原名管謨業,山東高密人,一九五 五年二月十七日生。出身農民家庭,小學未畢 業輟學,在農村勞動多年,其間曾到棉花加工 廠做過臨時工。一九七六年二月應徵入伍,在 部隊歷任戰士、班長、教員、幹事、創作員等 。一九九七年十月轉業到報社工作。先後畢 業於解放軍藝術學院文學系和北京師範大學研

究生班,獲文藝學碩士學位 從上述簡介中可知:莫言在學齡階段連小 學也未畢業就輟學在家鄉農村幹活。想想也是,他一九五五 年出生,十一年後即一九六六年「文革|開始,即使不輟學 也是未讀高小就「停課鬧革命」,後來復課也僅以學「語錄 | 爲主,能學到多少文化知識?整個「文革| 十年,他就不 可能讀中學上大學。幸而他從小就痴迷書籍,靠自學提高自 己文化水平。一九七六年應徵入伍時,他已算得上有文化的 新兵,因而讓他當教員、幹事;一九七九年在一家刊物上發 表《春夜雨霏霏》的作品,開始在文壇嶄露頭角。於是部隊 讓他當上創作員,從一九八〇年開始文學創作。一九八三年 之後進入解放軍藝術學院學習,一面創作了「紅高粱」系列 小說……一九九七年轉業後,邊工作邊就讀北京師範大學研

究生班,獲碩士學位。這便是莫言的學歷 而筆者看重的卻是莫言的閱歷,首先是他自學的「閱歷 。據其兄長管謨欣的介紹,莫言從小就嗜書如命,常「搶 書看」,晚上點着油燈看書到深夜;爲了換取別人的書看, 就給別人家推磨,有時整整推一天的磨才能換來一本書…… 莫言說:「對我影響最大的一部書不是文學作品,而是一部 歷史作品,是在一九七○年的時候讀到的向鄰居借的范文瀾 的《中國通史簡編》……」當然他也讀外國作品。看書自學 ,是莫言的眞正「學歷」,爲其創作奠定文化基礎。一個成 名的作家總離不開其特定的生活經歷,也稱閱歷。莫言童年 時正趕上三年饑荒,他幾乎瘦成一根豆芽。爲了填肚子,野 草、樹皮,他什麼都吃,甚至連煤塊都敢啃;十五歲以前都 半光着屁股,參加一些不應該是孩子幹的活兒……他的老家 及家鄉的生活環境,對其創作影響深刻;而常聽老人們所講 的改朝換代歷史以及神仙鬼怪的故事,也是對其以後創作的



倡揚社會主義核心價 ,當這個社會要倡提 是深刻而殘酷的。這

德國不

社會發展至今天 ,人類越來越關注自 身生命與健康。作爲 國際上最具權威的諾 貝爾自然科學獎,近 些年來也越來越注重 有關人類健康方面的

科研成果,旣對以前已取得的成果的充分肯定 與鼓勵,又對今後基礎科研有一定的導向作用 。它不僅限於生理學或醫學獎,也涉及到物理 獎與化學獎-—特別是化學與健康的關係確較 密切,許多藥物本身就是化學品。今年的諾貝 爾醫學獎與化學獎的評選,就重在人體健康

一二年諾貝爾生理學或醫學獎授予英 國科學家約翰·格登和日本科學家山中伸彌,

一走出家門。 の我和顏悅魚 會要求我停束 的時候,我不

的環境

他面對的

學校氛圍

此類現象是繁

以表彰他們「發現成熟細胞可以被重新編程爲 多功能的幹細胞(即誘導多功能幹細胞)|所 作出的突出貢獻。據評委會介紹,人類從受精 卵細胞開始發育,在受孕的第一天後,胚胎由 未成熟細胞組成,每一個未成熟細胞都能發展 形成成年肌體的所有細胞類型,這樣的細胞被 稱爲多功能幹細胞。隨着胚胎的發育,這些細 胞進一步形成神經細胞、肌細胞和肝幹細胞等 在人體內承擔特殊機能的細胞。很長一段時間 裡,人們曾認爲未成熟細胞發展成特定成熟細 胞是單向性的,不可能再回復到多功能幹細胞 的階段。但這兩位科學家通過多年實驗研究, 能將特定成熟細胞重新編程爲誘導多功能幹細 胞。這就開闢出了疾病研究新途徑,並爲疾病

細胞是表現生命現象的基本結構和功能單 位,一般由細胞核、細胞質和細胞膜組成。人 體是由數十億細胞相互作用的微調系統,每個 細胞都包含能感知周圍環境的微小受體,因此 才能適應新的環境。不僅醫學家要研究它,化 學家也同樣。今年獲諾貝爾化學獎的美國科學 家羅伯特・萊夫科維茨和布賴恩・科比爾卡, 突破性研究揭示了受體中最大細胞家族「G蛋 白偶聯受體」的內部運作機制。這被稱爲「G 蛋白偶聯受體」中包括光受體、味道受體、腎 上腺素受體等,這類受體擁有上千個基因編碼 。目前,約有一半藥物都是通過「G蛋白偶聯 受體」而實現藥效的,因此研究和了解它至關

治療找到了新突破口

我一次次教育孩子,

家老爸開的車貴,誰家收入而現在呢,連我十歲的 大家會匀給他一些飯票,他西籍的同學家境差,到了下

父親 九 ,送我去上學。在积一頭挑着箱子, 如此真實 市場 讓

入不高,但夫妻倆給女兒購了蘋 有位親戚的女兒考了 ,他們辛辛苦苦賺錢,就認2,每月還給兩千元的生活費 就認定了 「面子工 第三 二件套,花了將近,本來是農家,收 上了一個理:不能 夫妻倆在建築T

似乎有些 面子工程」裡「不合時宜」 現在如 裡, 了

.姨有沒有打聽淸楚,女孩在這個紙醉金迷的城市裡到底職」。一個人的善良,往往是從擔心開始的。現在不知心中的「結」是打開了,但又擔心這個女孩在外面兼的 個月,

電子產品, 孩子卻想 旁敲側 不僅擁有蘋果手機,還有一州的一所大學,這位阿姨們有位內地婦女資助了一位 擊 輕輕鬆鬆擁有了 自己的 女兒也想擁有, 起,

這個結在心裡放了幾個月擁有,但一直沒有滿足她 原來女孩的

地打工

阿姨心中: 面子問題,以前可以堂堂正正抨擊之 品,她說現在在外她怕被別人看不起 「說三道四」,豈不爲大家都沉醉於形! 形形色色的 擊,

道這位阿

麼

果把它作 你去因爲

但當面沒有點破

*發現這位女+女孩考上了

望城,

阿姨帶着女兒去看望了一位外省的貧困女

期的生活費購置了這些舍裡的同學大都有蘋果 終於通過一了一個結

顏悅色地「教育」他。但我發現,我的努力根我停車。這讓我非常生氣。因爲我知道他怕同時,我不開車,而用電瓶車載他去上學,結果未, 同學也樂意與他們交往,我看有錢挺好學尊敬師長,但兒子說,家裡有錢的同學牌。我一次次教育孩子,要比學習成績, 讓自己的女兒在同 餐廳是反對浪費的 廳是反對浪費的,點菜要得當,不心價值觀,恰恰說明社會主義核心價倡揚一種東西,往往說明這種東西。這個社會已經慢慢偏離了核心價繁雜而平面化的,但躲藏在現象背 相抗爭 就是這樣一 ,誰家收入高家裡有 wmm、世也ででである。 ・到了下半個月就沒有錢吃飯了, ・到了下半個月就沒有錢吃飯了, ・碗筷都拿來了。那時候大家真 ・碗筷都拿來了。那時候大家真 ・碗筷都拿來了。那時候大家真 所當然的 兒子, 心價值觀的式微 績錢, 不然會被罰 個民工 現员工

他也不覺得這是沒面子的

要比關愛同 誰穿的是名 知道班裡誰 事